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MaglóléA hetenklnt kötszer: vasárnap es beltőrtökön. 

- előFIzETÉSI ARAk 
egész évre 10 K, tétévre 5K, negyedé 
papok, gazdasági egyleti tapok és ki 

dg 

Telefon péláány amtér. 

2.K 30 emér. községek, 

előljárók egesz évre 8 K 

tantők községi és sa körjenyzék sentén zösz évre Tkótonáért kapják. 

Telefon 

mabs SZERKESZTŐ és LAPTULAJDONOS 

BE T E E A T 

szépiRop. FŐMUNKATÁRS e rmi szánró : Lal08 

SszERKESZTŐSÉa és KIADÓHIVATAL : 

Kössuth Lajos utoa 31. szám, hova a kéziratok, hírdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4. fillér-, vastagabb, betűvel 8 fillérért 

más hirdeté k olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora I K. 

MM. kit. D ékpénztári ohed ámla 10,489, szám. 

t a: Ugron cábor 

Természetesen én is ragasz- 
kodom a hatvanhétheze, — 

mondotta Andrássy Gyula Kas- 

sán – ,„miként a függetlensé- 
giek a negyvennyolchoz", Ha 

ez a jövőre szól, sajnálom An- 
drássy Gyulát, mert akkor őt 
elveszitjük a – jövőben. A 

kimerült hatvanhetes rendszerbe 
kár neki tábort ütni, mert ros- 

katag falaiban sirját találja csu- 
pán, melynekmausoleumáranem 
lehet felirni: Feltámadunk! Az 

1867-iki rendszer megbukott vég- 

leg. Vak, aki ezt nem látia. 

Az alkotmányosságot állitot- 

ták vissza 67-ben. Királyt ko- 

ronáztak és tőle esküt vettek. 

A teljes alkotmányosságot Ausz- 

triában is kikötötték. Parlamenti 

ibbség miniszteriuma vette át 

ügyvitelt a Lajtán innen és 

e A német hegemonia dön- 
tt Ausztriában. 

Mi van meg ebből? Ausztriá- 
ban 1879-ben a császár akara- 
tából, mesterséges módon, kissé 

erőszakosan a liberális némete- 

ket kidobták a hatalomból és 

látszólagos parlamenti kormány- 

zást kezdettek, amihez a több- 

séget hol az egyik, hol a má- 

sik nemzetiségből hosszabb vagy 

rövidebb időre szerezték be. 

Végül tiz év óta nincs parla- 

menti többségből való osztrák 
kormány, még látszatra se, ha- 

nem csufjára az alkotmánynak, 

holmi hivatalnok-miniszterium 

lézeng felettük, hol összehiván, 

hol feloszlatván, hol hazaküld- 

vén a képviselőházat, hol ujra 

választatván a Reichsrathot. 

Kormányzásuk visszaélés a 14. 

szakaszban adott kivételes fel- 

ségjoggal és alkotmányosságuk 

merő komédia. 

A hatvanhét közös ügyeinek 

intézésére a két állam népei 

vannak hivatva, parlamenti kor- 

mányaik közbejöttével és szabad 

elhatározásaik szerint. Nincs 

Ausztriának olyan kormánya, 

milyet a 67-iki törvény kiköt és 

a parlamentnek nem engedik, 

hogy szabad elhatározását meg- 
mondja. 

Másik célja volt a 67-nek, 

hogy a törvényes érintkezésen 
kivül Ausztria és Magyarország 

népei között, az anyagi ügyeket 
megelégedésre szervezze. Ez 

sem sikerült. Mert volt máskor 
is harc és béke lett a vége. De 
most már kilenc év óta foly a 

Bánfty—Badeni, heves tusa 

osztrák 

bDbáró 

SzellKörber és tovább, béke 

nélkül, felerőszakolt fegyverszü- 

delvyel külön saját kezükre, 

mint százados háborukban el- 

vadult nemzetek szokták. Miért ? 

Mert 
életre akart fogni két különböző, 

még több, két ellentétes érdekü 

az iparos Ausztriát és 

a földmivelő Magyarországot. 

Harmoniát akart ott teremteni, 

ahol minden falat kenyérben az 

ellentétes érdek összecsap: az 

olcsó kenveret akar, a 

magvar magas gabonaárat kiván. 

államot : 

Magvarországon hamisitott, 

megrontott választások többsé- 

gével kormányoztak 1878 óta. 

Ha nem ,biztositják a kor- 

mány többségét, már az okku- 

páció, a kiegyezés Ausztriával 

Simonyi 

pedig ma az, hogy az ország 

kilenctized része külön vaámte- 

rületet és magyar hadsereget 

akar és irtózik az osztrákkal 

közösségben maradni. 

Nincs a két állam népe kö- 

zött semmi közös vágy, közös 

élethez való kedv. Éppen ellen- 

kező az akarata, minden meg- 

nyilatkozása. A közös ügyeket 

együtt, megelégedésre intézni 

nem lehet, mert a rabló és pré- 

dája között nincs kiegvenlités, 

miután nincs igazság és jog. A 

világ minden népe arany-valu- 

tára megy, át, ha teheti s ha 
megvan, azt védi roppant áldo 
zattal, amig birja. Az osztrák 
az arany-készfizetést törvénv, 
egyezség, közérdek és hadi- 
készség ellenére gátolja tizen- 

két év óta. mert nekünk ez 
hozhat a világforgalomban tőle 
való részleges szabadulást. Kell-e 
csattanósabb példa ennél ? Ilyen 
a hatvanhét sikere! 

Nem volt Magyarországon ki- 
vül a 67-iki kiegyezés tartalma 
iránt őszinte jóakarat. A csá- 
szár, az osztrákok, az udvar, a 

katonák mind rossz kedvvel 
türték és lehető hamar megbon- 

tani igyekeztek, amit az osztrák 
1867. decemberi törvények per- 

fid, ellenséges szövege bizonvit. 

Minek meghozatala óta a 67-iki 

magyar törvényeket ezen osz- 

trák hamisitás szerint voltak 

x hajlandók érteni. 

Mondjon akármit Andrássy: 

67 meghalt A mult évi abszo- 

az 1867 közös anyagi 

Lajos és társai. 

terve szerint dől el A helyzet 

tanács 

kijelenti, 

lutizmus ölte meg. Minden tar- 

tózkodó, félénk hazafi ugy vélte : 
igaz, Bécs csak kihasznál, jog- 

talankodik, de ez elmulik egy- 

szer és várhatunk erre, hisz 

It alkotmányunk megvan, az érin- 

tetlen, a nemzet joga és annak 

érvényesitésére az országgyülés 

él és müködhetik. Mikor egy 

zászlóal) honvéd kilökte tör- 

vény ellenére az országgyülést 

palotájából, akkor a szemethu- 

nyók is látták; hogy nincs al- 

kotmányunk biztositva, 

nincs nemzeti hadsereg, hogy 

az engedményezett alkotmány 

pedig nem szabadság, csupán 

állapot, tényleges állapot. 

Andrássynak vannak hivei, 

tisztelői De a 67-nek se hivei, 

se tisztelői. Még türjük. Azon- 

ban a fegyverszünet után nem 

türi a nemzet és nem türjük 

mi. Erről legyenek Bécsben is 

meggyözödve. Jó, ha földindu- 

láskor a pap imádkozik és a 

nagy Istent dicsőiti. De oktalan- 

sag lenne hiveit a templomba 

vezetni és ottan imádkozni, mert 

nincs Isten dicsőségére az, hogy 

az összeomló falak eltemesse- 
nek papot és hivőket, akikben 
oly sok erő, tehetség, szent aka- 
rat hiában veszne el. 

Napirend előtt. 

A hétfői városi közgyülésen napi- 
rend előtt több felszólalás történt. 

Első sorban Dr Válentsik Fe- 
renc képviselőtestületi tag a polgár- 

mesterhez intézett kérdéseket, me 

lyek keretében a városi vámbevéte- 

lek évről-évre való apadását tette 

szóvá. A városi tanács fölött sulyos 
kritikát gyakorolt s áppertén kimon- 

dotta, hogy az erre vonatkozó sza- 

bályrendelet elkészitése körül a ta- 

nácsot vétkes mulasztás terheli és 

ezt jövőre türni nem fogja, hanem 

minden egyes közgyülésen addig sür- 

geti, amig megfelelő eredmény mu- 

tatkozik. A régóta huzódó községi 

iskola államositása ügyében sem tör- 

tént kellő buzgalom. A közgyülés 

által kiküldött bizottságot, melynek 

ő is tagja, soha össze sem hivták. 

A régi barompiactéren levő sertés- 

piac eladása is késik, holott ebben 

a városnak jövedelemvesztesége van, 

— A sétatér fái gondozatlanok, pusz- 

tulásnak indultak. Annyira megy a 

nemtörődömsége, hogy egy 

megnyitandó ut miatt, mely költségbe 

alig kerül, 18 hold területü városi 

fekvőség kihasználatlanul áll. 

Gotthárd János polgármester 

hogy az uj vámtarifával 

foglalkozott és a legközelebbi köz- 

gyülés elé terjeszti a vasuti kövezet- 

mert 

vámnak kivételével, amelyet előké- 
sziteni még nem lehetett. Rendes 
müszaki közeg nem áll a tanács 

rendelkezésére s e miatt nagy hát- 
ránynyal lehet valamit létrehozni. 
Az iskola államosítása ügyében kö- 

zelebbről volt tárgyalás. A tanfel- 
ügyelő memorandumot készit. A ser- 

tespine eladásával számitásból várt. 

A székelyföldi tanitóképző ügye még 

eldőlve nincs s annak idehelyezése 

nem kizárt dolog. Akkor pedig a meg- 

felelő épület helyéről gondoskodni 

kell. Különben a kérdés előkészités 

alatt áll. 

Dr Válentsik a választ egyelőre 

tudomásul veszi, de az elintézésre 

váró ügyeket mindig felszinen fogja 

tartani. 

Gyertyáníffy Gábor volt a má- 

sodik felszólaló. Tiz-tizenkét év óta 

sürgeti a város utcáinak és tereinek 

felmérését s a szabályozási vonal 

megállapitását, - sajnos, eredmény- 

telenül. Erre képviselőtestületi hatá- 

rozat is történt, de végrehajtva soha 

sem volt. Mig ezt meg nem csinál- 

ják, addig senkinek sem szabadna 

épitkeznie. A polgármestert kéri, néz- 

zen utánna eme régi határozatnak. 

Megigéri a polgármester, hogy a 

határozatot kikeresi és ha arra való- 

nak tartja, végrehajtja. De a költsé- 

gek fedezetét is elő kell teremteni 

s ezért felelősséget nem vállal, mert 

muüszaki közeggel nincs módjában 

rendelkezni. 

Dr Solymossy Lajos követke- 

zett, mint harmadik kérdést tevő. 

Szintén első sorban a vámkezelés 

rendszertelenségével foglalkozik. El- 

mondja, hogy a megelőző napi bár- 

cák a vámkezelőknél maradnak s 

igy a napi bevétel rendszerint nem 

tudható. A központban kellő ellen- 

őrzés nincs és a vámházaknál sem 

találhatók meg igen gyakran a vá- 

mosok, mert a tanács kézbesitőkül 

használja őket. Szemtanuja volt egy 

esetnek, hogy a Kossuth-utca végén 

minden igazolás nélkül egy bortszál- 

litó fogatot vámmentesen bocsátot- 

tak be azon cimen, hogy az transito. 

Az ellenőrzés lanyhasága tarthatat- 

lan az eddigi rendszerrel együtt. A 

vámbevételek évről-évre csökkennek, 

holott a város forgalma emelkedik. 

A jövedelem csupán pótadóból kerül 

ki, amit a közönség immár elviselni 

képtelen. Igen sok céggel kiegyezett 

eddig a város Vajjon szerzett-e meg- 

győződést a polgármester, hogy eb- 

ben a városnak vesztesége nincs-e ? 

Nagy visszaélések történnek a ki- 

egyezések miatt, A legszigorubb el- 

lenőrzést kivánja és követeli a város 

gazdasági érdeke. 

Apróbb hibákért kellő megtor- 

lást alkalmazott — mondja a pol- 
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gármester. A vámbárcák sorszám- 

mal vannak ellátva és azokkal visz- 

szaélés nem történhetik. Elismeri, 
hogy némelykor kézbesitésre is fel- 

használták a vámosokat, de heti 

vásárok alkalmával mindig a posz- 

ton állottak s ezért kár a városra 

nem háramlott. 

Dr Válentsik, mint vele megtörtént 

tényre hivatkozik, hogy a vámon és 
vasuton kézbesitve is kapott bort, 

de heteken át hiába várta a fogyasz- 
tási adó beszedését. Végre – meg- 

kárositani a várost nem akarván — 

személyesen ment el bejelenteni és 

akkor meggyőződött, hogy sehol 
semmi nyilvántartásban felvéve nincs. 

Dr Solymossy kérve-kéri a polgár- 

mestert, hogy a maga és a tanács 

reputációja érdekében is tegyen meg 

mindent, mert ha a város ügyeinek 

előhaladását, a gazdasági rész szi- 

goruan pontos és helyes kezelé- 

sét látni fogja a közönség, akkor 
a tisztviselők is remélhetik sorsuk 

jobbra fordulását. 

Hlatky Miklós a város közegész- 
ségügyére hivja fel a polgármester 

figyelmét, amely gyenge lábon áll. 

Nem tudja, ki köteles a piac szigoru 
ellenőrzését teljesiteni, de annyi 

éretlen gyümölcs talán sehol forga- 

lomba nem került, mint a mi pia- 

cunkon. Ez a kérdés jelenben el- 

avult ugyan, de jövőre nagyobb fi- 

gyelmet kiván. A másik dolog, ami- 
ért szót emel, olyan kérdés, amely- 

nél a tanács sokkal többet tett, mint 

tennie kellett volna. Ez pedig nem 

más, minthogy a Kossuth utcát egé- 

szen az ő majorjáig, tehát a mezőre 

is kiterjesztette és házszámmal látta 

el a mezőn levő kapuját s igy az 

e szerint a város belterületére szóló 

szabályok alá tartozik. Egyszer a 

főkapitány olyan kedvében lehet, hogy 
a szabályokat az ő majorjára is al- 

kalmazza és akkor tulajdonképeni 
rendeltetésétől, a mezőgazdasághoz 

szükséges trágyadomb felhalmozásá- 
tól stb. eltilthatja. jobt 

A polgármester helyett Dr Kassay 

KÜLÖNFÉLÉK. 

I. A lemondás dalai.* 

Ősz volt, a hervadásnak képe 
Szivemen át elreszketett, 
Virág hulláskor, hervadáskor 
Lássalak én meg tégedet... 
Künn bolyongtam a hervadásban 

s szivembe tavasz költözött 
És egyedül én voltam boldog, 
Én annyi sok ember között, 
Temetett más - és én ujongtam 
A feltámadás ünnepén, 

Oly sok varázst a hervadásban 
Eddig még soh' se láttam én. 
Mult az idő .. . s mikor tavasz lett 
Én eltemettem álmomat, 
S a vidám, boldog ember.árban 
Jártam busongva, hallgatag. 

Hegyi István. 
B. Bagossy Kálmán. 

II. Egy menyasszonyhoz. 
Egymásra mi későn találtunk, 
Mikor mindennek vége volt, 
A kinos, néma hervadásban 
Szerelmünk némán haldokolt. 

Egy borus érzés fel-feltámadt 
S zokogtam bus sorsunk felett 
Hogy, ami szabad annyi másnak, 
Szeretnünk egymást nem lehet 

Aztán . .. a fájdalom megenyhült 
Egy sóhaj kisért még csupán, 
Miért is kellett találkoznunk 
Azon az őszi délután.. 

B. Bagossy Kálmán. 
Hegyi István. 

— Vegyes hirek. Kossuth Lajos 
Tivadar, aki mintegy hét óta fivére 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter látogatása céljából a fő- 
városban időzött, kedden este vissza- 

nagygyülés napok óta foly Budapes- 
ten — országos érdeklődés mellett. 
A nagygyülésen Gróf Mikes János 
helybeli plebános, ker. főesperes és 
Orbán János vágási pap is részt- 
vesznek. – Kossuth Ferenc és Gróf 
Apponyi Albert tiszteletére az or- 
szággyülési függetlenségi párt azon 
alkalomból. hogy a külföld figyelmét 
ugy- a földmérők kongresszusával, 
mint az Eighty-klub látogatásával 

Albert városi tiszti orvos válaszolt 
és lehetetlennek tartja, hogy felszó- 

laló a piac ellenőrzőjéről tudomással 

nem birna. Beismeri azonban, hogy 

kellő ellenőrzés az éretlen gyümölcs 

forgalomba hozatalánál nincs, de 

már az eddigi eljárásáért is rend- 

kivül sok átkot szórtak reá. Ha ő 

végig megy a piacon, mielőtt az éret- 

len gyümölcsöt lefoglaltatná, eldug- 

ják előle. Igy tehát 23 évi tapasz- 

talatából arról győződött meg, hogy 

a város közönségének támogatása 
nélkül, ebbeli törekvése kivihetetlen. 
A közönség izlése, felvilágosodott- 
sága szükséges ahhoz, hogy a piac- 
ról az éretlen, számtalan veszélyes 
betegséget előidéző gyümölcsök el- 
tünjenek. Hiszen most nem hozhat 
nak annyit, hogy azt itt drága pén- 
zért meg ne vásárolnák. A rendőr- 
ség utján igyekszik ezt évek óta ül- 

dözni, de az eddiginél nagyobb ered- 
ményt elérni - a felhozott okok 
miatt – nem tudott és nem tudhat. 

Hlatky Kassayról föl sem tételezte, 
hogy hanyagságot követett volna el, 
de ő maga is elismeri, hogy felszó- 
lalásának alapja van. A rendőrök in- 

kaább elnézik a visszaéléseket s ezt 
kivánja valamely megfelelő módon 
orvosoltatni. 

hazánkra irányitották, diszlakomát 
rendez október 10-én, a képviselő- 
házi ülések megnyitása napján. – 
Trieszt és Póla között egyik állo- 
máson Ferenc Ferdinánd trónörökös 
elutazásakora sineken dinamit tölté- 
nyeket találtak. - Oroszországban 
a forradalom még folyton tart. Gyil- 
kosság, rablás, adómegtagadás és 
éhinség járja. 
- Kalicza Erzsi festőiskolai nö- 

vendék, kit annak idején várme- 
gyénk akkori főispánjának ajánlatára 
vettek föl az állami női festőisko- 
lába, három hónapos külföldi tanul- 
mányutjáról visszaérkezett. Meglá- 
togatta Bécs, Prága, Berlin, Düsz- 
szeldorf, Brüsszel, Páris, Nürnberg, 
München és Salzburg városokat s a 
világhirü müvészek festményeiről 
másolatokat készitve, gazdag ta- 
pasztalatokkal tért viszsza. A szép 
utat Gróf Apponyi Albert közok- 
tatásügyi miniszter támogotásával, 
államköltségen tette meg. Pár napot 
városunkban testvérénél tölt és 
innea tanulmányai folytatására Bu- 
dapestre utazik. : 
— Városi közgyülés. Székelyud- 

varhely szab kir. város képviselő- 
testülete Gotthárd János polgár- 
mester elnőklete alatt tartotta meg 
hétfőn délután mult számunkban jel- 
zett rendkivüli közgyülését. Elisme- 
réssel adózunk a képviselőtestület 

* Az e cimen itt megjelenő összes dalokat a két szerző együttesen irta, olyanformán, hogy sel sort az egyik, másikat a másik irta, mindenik költeménynél változva a kezdésben és folytatásban. 

nyára nem volt elkészülve a nemes 

tről az ügyek fontosságához képest, 
külön cikkelyben számolunk be. — 

letárgyalása egész simán, a tárgyak 
iránt való kellő érdeklődés mellett 

d tott szabadságolását tudomásul véve, 
Medgyes Gábor 

Miután azonban e hó végével félévi 
szabadsága lejár, felszólitják, hogy 

utazott Milanóba. — A katholikus lev. 
közgyülés, hogy az e célra már meg 

tagjainak ügybuzgóságáert. Oly szép 
számban voltak együtt, hogy ez al- 
kalomra a szük tanácsterem kicsiny 
nek bizonyult és többen valósággal 
kiszorultak; nem lévén elegendő 
ülőhely számukra – előkészitve. 
Utolagosan sem vettük észre, hogy 

felhelyezésükről valakinek eszébe is 
jutott volna gondoskodni. No de az 
érdeklődés ily rendkivüliségére bizo- 

tanács sem. A polgármester röviden 
üdvözölve a megjelenteket, napirend 
előtt felszólalások történtek, amelyek 

Végre a tárgysorozat szerint elfoga- 
dott napirend kezdődött, amelynek 

folyt le. Dr Soó Rezső tisztiügyész- 
nek julius 15-től szeptemberig tar- 

rendőrségi irnok 
ujabb szabadságolása került sorra. 

nyugdijazása iránt folyamodjek. A 
város tulajdonát képező Kossuth- 
utca 9( szám alatt leégett ház ujra- 
épitését 1000 K költséggel elhatároz- 
ták. A biztosítási dijból 850 K meg- 
térült. Baróthi Tunyoghy Csapó Fe- 
rencet, a Központi szálló bérlőjét a 
város kötelékébe felvették. Baczoni 
Gyula kiskorut, a Baczoni pap uno- 
káját, kinek szülei elhaltak. városi 
illetőségünek elismerték. A városi 
tagutak f évi fütermését tárgyazó s 60 
K bérösszegről szóló szerződést jóvá 
hagyták. Ugyszintén a Klein Zsigmond 
fakereskedővel evi 2250 K bér mellett 
az uj vásártéren hat évre bérbe- 
adott terület szerződését is. Pécsi 
Dávid és Báck Alajos mérnök aján- 
latát, mely a városház épitését tár- 
gyazza s amelyet a tanács elfoga- 
dásra ajánlott, egyszersmindenkorra 
levették napirendről. Kimondotta a 

vásárolt helyre fog épiteni. Nagyobb 
vitát provokált Szöllősi Sámuel és 
társai V. kerületbeli lakosok aszfalt- 
járda épitése iránti kérvénye. A kép- 
viselőtestület kimondotta, hogy ha a 
háztulajdonosok saját költségen el- 
készittetik az 150 mtr. szélességü 
járdát, 10 év mulva átveszi a város 
és további föntartásáról gondosko- 
dik. Vállalkozóval szerződést azon- 
ban maga a város köt és a pénz- 
kezelést elvállalja, de a háztulajdo- 
nosok fizetési kötelezettséget kell 
vállaljanak s jogot engedjenek, hogy 
az igy felmerülő tartozást telek- 
könyvileg biztosithassa. Olyan elő- 
nyök ezek, amilyennél jobbat a vá- 
ros jelenleg nem nyujthat Másfelől 
pedig a háztulajdonosok a magasabb 
házbérekből költségeiket biztosan 
megkapják és az Orbán Balázs ut. 
cában levő lakások értékesebbé vál- 
nak. Gotthárd polgármesternek a 
város fövénytelepeiről 50 bárka ho- 
mokot engedélyeztek. Lázár Gábor 
és nejétől megvásárolt telek vétel- 
árát, 83200 K-t a jövő évi költség- 
vetés terhére kifizetik. A legtöbb 
adót fizetők névjegyzékének össze- 
állitására Dr Nagy Sámuel, Hlatky 
Miklós és Dr Solymossy Lajos kül- 
dettek ki. A városi tisztviselőknek 
megengedték, hogy 2 havi levonás 
sal fizetésük terhére tüzifát vásárol- 
janak. Az ötödéves korpótlék ügyét 
azonban napirendről levették s uta- 
sitották a tanácsot, hogy a szabály- 
zatot a szolgákra is kiterjesszék. 
Biró Jánosnak a kataszteri választ- 
mányban teljesitett jegyzői munká- 
lataiért napi 4 K-t utalványoztak. 
Az 1905-1906. évi közs. pótadó 
kivetési lajstromokat 52,739 K ösz- 
szeggel, az egyenes adó 20 száza- 
lékával elfogadták. A közgyülés tárgy- 
sorozata véget érvén, polgármester 
a gyülést berekesztette. A jegyző- 
könyv hitelesitése tegnap délután 
történt meg. - 

— Hlvi jelentőségű határozatok. 
Vételár kamata fizetési hataridő 
nélkül. Ha az eladó a mindenkori 

kezik 

T6. szám, 

neélkül hitelezte a vevőnek, ugy 
kamatot csak a megintestől kötele, 
fizetni; az evenkenti egyenleg eli. 
merése ily megintest nem képez 
Váltóügy. A kibocsátó, aki a váltót 
harmadik szemelyre forgatta, de 
utóbb az utolsó forgatmányos nyug. 
tájával ellátott váltónak ismét birto. 
kaába jutott, mint váltobirtokos iga, 
zolva van akkor is, ha forgatmány, 
törölve, illetőleg a váltó őreá vissza 
forgatva nincsen. – Reklamce 
Cégvalódiság elvebe ütközik az olyan 
cég, melynek nyomán a közövsé 
nagyobb anyagi tőkét s több erköl- 
csi erőt tetelez fel a kereskedőnel, 
munt amennyivel ez tényleg rendel. 

— A városi iskola ügy valóságos 
ólomsulylyal nehezedik szegény pót- 
adós költségvetésünkre. Olyan dolga 
ez a város közönségének, mint a sze- 
gény ember vásott fiának a nadrágja 
folt folt hátán van immár és mégis 
folyton lyukas, de ujra nem telik... 
Egyfelől a két leányiskola tépázza a 
várost, mert a rendelkezésük alatt 
álló alapok kamataiból önmagukat 
fentartani nem tudják, sőt évek óta 
a tőkéjüket fogyasztják, másfelől meg 
a két fiu iskola szaporitja a költsé- 
geket. A törvény 5 százalékos pót- 
adót ir elő s nálunk még a 10 szá- 
zalék sem elég. Szegény gyermek 
azonban sok van s ha tandijmente- 
sen nem tanulhat, iskolázatlanul ma- 
rad. Igy gondolkozván a képviselő- 
testület, elhatározta, hogy a községi 
iskolánál uj tanerőket nem alkalmaz. 
E helyett 600 K készpénzt és 5 öl 
fát engedélyez a róm. kath. elemi 
fiu iskolának s ezzel lehetővé teszi, 
hogy a községi iskolánál fölöslege 
tanulólétszám a barátok iekolájál 
nyerhessen oktatást, mert most nhár 

ott sem kell tandijat fizetni. A bará- 

tok mindenkor lelkiismereti kérdés- 

nek tekintették a tanitást és most is 

egész lelkesedéssel karolják fel a 

vezetésük alatt álló iskola növendé- 
keinek oktatás-ügyét. Teljes meg- 

nyugvással adhatja minden szülő 

tehát oda a gyermekét és bizhatja 

rendszeres, helyes felfogással vegzett 

nevelésükre. Igy tehát addig is, mig 
az államosiítás megtörténik, a fiu- 

iskolák ügye rendben van. Ugy a 
róm. kath. leánynevelő, mint az ev. 
ref. leányiskola részére 400–400 K 

segélyt szavazott meg a közgyülés. 

- Az első hó tegnap (szeptem- 
ber 26-án) esett városunkban és 
vidékén. A levegő egeszen lehült, 
annyira, hogy napos oldalon is a 
hőmérő csupán 4 C fokot mutatott. 
Sürü, télies felleg takarta az eget 
és késő estig esett a hó, mely egész 
téli képet rögtönzött. Korai dertől 
lehet tartani. Brassó, Gyulafehér- 
vár és az ország legtöbb videkéről, 
hasonló időt jelentenek. Azonban 
a vénaszszonyok nyara meg hatra 
van. Tehát joob időt is remélhetünk. 

— Szakáts és Baumann. Nem vala- 
mi uj cégről van szó. E két név ugy 
került össze, hogy Szakáts Zoltán 
akkori polgármester az 1904-ik év- 
ben tervezett városi villamos telep 
és lisztelőő malom épitésére szüksé- 
gesnek tartott terv és költségvetés 
elkészitését Baumann Maárton buda- 
pesti mérnökre bizta. Erre azonban 
sem előlegesen, sem utólagosan 4 
város képviselőtestületétől, annál ke- 
vésbbé a törvényhatósági bizottság- 
tól engedelmet, jóváhagyást nem 
kért és nem kapott. Az ilyen cse- 
kélységek a volt polgármestert nem 
is igen izgatták. Nagyratörő lelko 
után indult és feladván Baumann ul 
nak a rendelést, kikötötte, hogy díjat 
csak akkor kap, mikor az épités 

vételárt fizetési határidő kikötese megkezdik. A dij pedig a Magyát 
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ugy e, Mérnök- és Épitész Egylet szabályai 
köteles szerint leszen megállapitandó. A vil- 

g eli.lamos telep és malom ügye azon- 
pez ban — épen lapunk szerkesztőjének 
váltót felebbezése folytán s mert az a vá- 
ta, do rosra tekintélyes anyagi kárt helye- 

nyug. zett kilátásba — napirendről leke- 

birto. rült. Az épités megkezdéséből semmi 
»s iga. sem lett. A törvényhatósági bizott- 
mánya ság a képviselőtestület ebbeli hatá- 

vissza. rozatát megsemmisitette. Baumann 
amce, Márton ur pedig 1904. nov. 28-áról 

olyan keltezve, a városi tanácshoz 2220. 

zönsé szám alá 5175 K 66 fillérről szóló 
erköl. számlát nyujtott be. A képviselőtes- 
dőnél tület hétfői ülésében foglalkozott ez- 
endel zel a kérdéssel és a tanács javasla- 

tára, egyhangulag elutasitotta Bau- 
man ur követelését. Mindenesetre 

5ságos csodálatos, hogy a volt polgármes- 

V pót- ter saját személyében, a képviselő- 
dolga testület felhatalmazása nélkül ilyen 
a sze. terhes szerződést kötött és éppen az 

ő idejéből, szertelen rossz gazdálko- 
rágja dása miatt felmerült pótadók mellett, 
mégis még ilyen alaptalan követelésekkel 
lik.. is zaklatják városunk közönségét. 
izza a Hiába, a protekciós hivatalnokok soha 
alatt sem váltak be és az ilyenek csak a 

közérdek hátrányára szoktak lenni. 
igukat Tanulság: ,Ha az Isten hivatalt ad, 
k óta nem mindig ad azért megfelelő 
1 meg észt és tehetséget is hozzál..." 

öltsé- — Nem lesz az idén pótadóeme- 
lés. A városi tanács ugyanis 21,159 
K szükséglet- és 21,809 K fedezet- 
tel, valamint 650 K felesleggel pót- 
költségvetést terjesztett be a képvi- 

selőtestülethez, mely azonban tekin- 
tetbe véve azt, hogy a polgárság az 
ex-lex alatt felgyülemlett adókkal 
amugy is tulságosan van megterhelve, 

5 pót- 

0 szá- 

rmek 

1ente- 

I1 ma- 

iselő- 

szségi 
a jövő évi költségvetés rendjén fogja 

1maz. rendezni a felmerülendő szükségle- 
5 öl tet. A pótköltségvetésben uj 23 szá- 

elemi zalékos pótadóról volt szó. 

teszi, - Elhelyezés iparos pályára. A 
leges brassói Székely Tarsaság ez évben 

jál al löbb fiut, helyez el Brassóban elő- 
tnbár kető iparosoknal tanulókul; ha a 

a szülő teljes szegényseégét hatósági- 
bará- lag kiállitott bizonyitványal igazolja, 
rdés- akkor a gondozás mellett ruha segély- 
ost is ben is részesiti. Felkéri azért a szü- 

fel a lőket, kiknek ilyen gyermekeik van- 

dé nak,- továbbá a t. lelkész, tanitó és 

endé- jegyző urakat, kik ilyeneket ismer- 

meg- nek, hogy e végből lépjenek erint- 

szülő kezésbe a Társaság pénztárosa 

hatja Bokor András urral (Kut u. 11 sz.), 

sgzett honnan a bővebb felvitágositást meg- 

, mig kapjaák. Legegyszerübb eljárás azon
- 

ban, ha egy levelben megirják, hogy 
a fiu- milyen pályára lenne kedve a fiu 

Igy a nak; mellékelni kell: iskolai bizo- 
iz ev. nyitványt. Feltételek: az elemi is- 

100 K kola 6. osztályának elvégzése, 12 
fülés éves kornak betöltése. Pályákul 

Hlegajánlatosabbak: pék, bádogos, 

tem- keményseprő, kaptavágó, kárpitos, de 
n és választhatnak mást is. 

ehült, — Országos kirakóvásárok október ha- 
is a vában a következő helységekben és napo- 

atott. kon lesznek : 

eget 1. Nagysajó, Nagysink. 
egész 3. Alsójára 
lertől 4. Borsa, Kaál, Kőrispatak, Mar, Ludas, 

ehér- Szászváros, Székelyudvarhely. 
céről, - 5. Zabola- 
aban 6. Gerend, Oláhláposbánya, Szabéd, 

aatra Tóorcsvár. 

tünk. T7. Szelistye. 

vala- 9. Bürkös, Czege, Kraszna. : 

v ugy 10. Alparét, Bárónykut, Csikszentdomo- 

oltán kos, Felsőszálláspatak, Kőhalom, Marosilye, 

kév- Nagysármás, Sepsiszentgyörgy, Torockó, 

üksé- 11. Alsóárpás. 
vetés 13. Mikeszásza, Petrozsény. 

uda- 15. Dicsőszentmárton, Parajd, Szinye. 

nban 16. Csikkarcfalva, Halmágy, Nagyenyed, 

an a Nagyida, Nagyilonda. 

il ke- 19. Tasnád. 
tság- 20. Várhely. 

nem 21. Bonczhida, Gyéres. 

cse- 22. Hajdad, Ujegyház. 

nem 23. Szászrégen. 

lelke 24. Szilágycseh. 
n ur- 25. Brassó, Nagyalmás, Ósinka, Soós- 

dijat mező. 

pitést 26. Buza, Erked, Magyarigen, Szamosuj- 
vár, Szászcsór. igyal 

27. Homoródoklánd, Óradna, Szentlászló. 

vásárhely, Monora. 

29. Márpod, Papolcz 
80, Borgóprund, Déva, Kékes. 
381. Egerbegy, (Nagyküküllő,) Gyergyóal- 

falu, Mezőbánd, Szásznádas. 

28. Erdőszentgyörgy, Jakabfalva, Kézdi- 

IPAR ÉS KERESKEDELEM. 
Az orosházi Tanonc-Otthon. 
Az egész országban ezidőszerint 

egyedül álló intézmény az orosházi 

I. Ferencz József Tanonc-Otthon. 
Az iparos tanonc ügyet szolgálja 

s a tanonc nevelést a multhoz ké- 
pest uj alapokra kivánja fektetni. 

A tanonc-otthon általános célja : 
a szülői gondos otthont pótolni azon 
tanoncoknál, kik az általuk válasz- 
tott ipari mesterséget jeles iparos- 
mesterek mühelyében, az illető mes- 

terek szakszerű és gondos vezetése 
mellett gyakorlatilag teljes alapos- 
sággal meg akarják tanulni. Éppen 
azért, az Otthon minden tanonca 
saját mühelyében, mestere vezetése 

és utmutatása mellett, a nap kitü- 
zött óráiban mesterségének fogásai- 
ban gyakorolja magát és a tanon- 
coknak mesterségükre vonatkozó min- 

den munkájában tevékeny részt vesz, 
mert legfőbb cél az, hogy a tanonc 

a tulajdon iparágát a legalaposab- 

ban megtanulja és mestersége min- 

den készitményét öntudatosan, szak- 

szerüen, izlésesen és tökéletesen el 

tudja késziteni; mert kitüinő munkás 

kezekre van nálunk legfőbb szükség. 

De másfelől az Otthonnak az is 
célja, hogy a tanoncokra minden 

irányban nevelőleg hasson, azoknak 
szellemi oktatására és lelkük kimü- 
velésére fokozott mértékben gondot 

forditson. 

Különleges célja a tanonc-otthon- 

nak egyfelől azon ifjaknak felvétele, 

akik vagyonosabb, jobbmódu szü- 

lőknek gyermekei s a kiket a szü- 

lői bölcs előrelátás, az élet helyes 

ismerete és a magyar ipar szebb 

jövőjeben vetett hit az iparos pá- 
lyára szánt, a mely szülők az ipa- 

ros pályára való okszerü nevelés 
érdekében megkivántató anyagi ál- 
dozatoktól sem riadnak vissza és 

meghozni készek mindent, hogy fiaik- 

ból müvelt és szakképzett iparos 
váljék, – másfelől ösztöndij mellett 
való felvétele azon intelligens szü- 

lők gyermekeinek, akiknek kedvük, 

hajlamuk és előszeretetük van az 

iparos pálya iránt. 
Az Otthonba felvett minden ta- 

nonc a teljes ellátáson kivül fel- 
ügyeletben és leggondosabb nevelés- 

ben is részesül, azért kiváló gond 
fordittatik a tanoncok szellemi te- 

hetségének kimüvelésére, a vallás- 

erkölcsös érzés, a törvénytisztelet, 

a haza iránti kötelességek, a férfias 

jellem, a becsületérzés, az igazmon- 

dás, a hüség, a megbizhatóság, a 

szorgalom, a munkaszeretet, a taka- 

rékosság, a nyilt őszinteség, a szi- 

goru kötelességérzet, a szolgálatkész 

előzékenység, az engedelmesség, a 

fegyelem, az önuralom, az egyenes- 

lelküség, a testi egészség, a kedély- 

és érzelemvilág fejlesztésére, ápolá- 

sára, nevelésére, rászoktatására és 
fokozására; mert müvelt észre, erős, 

izmos karra és nemes, ideális szivre 

szüksége var minden leendő iparos- 
nak. 

A tanonc-ótthonban vannak a) in- 

gyenes — teljes ösztöndijas, b) fél- 
ingyenes — félösztöndijas és c) fi- 

zetéses helyek. A kik ingyenesek, 

azok a tanoncévek alatt semmit sem 
fizetnek; a félingyenesek az egész 
dijnak felét, vagyis évenként 200 
koronát és a fizetésesek évenként 

400 koronát tartoznak évnegyeden- 
ként előre az otthon pénztárába be- 

fizetni. 

Ruházatról minden tanonc maga 
köteles gondoskodni. 

A tanonc-otthon felügyelő-bizott- 

sága érintkezésbe lépett azon iparos 
mesterekkel, akiknél - gvakorlati 
kiképzés végett a tanoncok elhelyez- 

tetnek. Az Otthonban felvett tanon- 
cok a következő iparágak közül vá- 
laszthatnak : lakatos, géplakatos, asz- 

talos, kovács, szobafestő, ács, kő- 
mives, szabó, cipész, fodrász, bá- 

dogos, kárpitos, nyerges, müórás és 

kocsigyártó. A tanonc mielőtt az 

Otthonban felvétetnék, kiválasztja 
azon iparágat – és ezt kérvényé- 

ben előre is jelzi - a melyet meg 
akar tanulni. A kiválasztott iparágak 
mesterei szakmájukban kiváló szak- 

emberek, a kiknek ipari készitmé- 

nyei minden irányban versenyképe- 

sek. 

Az Otthonba felvett és valame- 
lyik iparos müűhelyben elhelyezett 

tanonc köteles az Otthon házi sza- 

bályainak, valamint mühelye rend- 

jének magát feltétlenül alávetni. 

A tanonc-otthonban való felvétel- 

ért a felügyelő-bizottsághoz kell fo- 

lyamodni. Egyelőre 12, legfeljebb 20 

tanonc vétetik fel. A kérvényhez a 

születési, orvosi és iskolai bizonyit- 

vány csatolandó. Kivánatos, hogy a 

folyamodó tanoncnak a gymnasium, 

a reál- vagy a polgári iskola 4-ik 

osztályáról bizonyitványa legyen. 

A felvételt a kereskedelemügyi m. 

kir. ministerium hagyja jóvá, mely- 

nek fenhatósága alatt az egész in- 

tézmény áll és a felügyeletet az 

ipariskolák főigazgatója gyakorolja. 

Minden tanone az Otthonban a 

teljes ellátáson kivül fütést, mosást, 
világitást, tisztogatást és ágynemüt 

is kap. A napi ellátás áll: reggeli,- 

ebéd- és vacsorából. 

A Tanonc-Otthonban van: háló, 

étkező és foglalkozó helyiség, van 

könyvtár és muzeum is. 

A tanoncok a leggondosabb fel- 

ügyelet alatt vannak. A felügyele- 
tet az Otthon igazgatója teljesíiti, a 

ki benn lakik az intézetben és a 

sét a legéberebb figyelemmel kiséri. 

Az egészségügyi felügyeletet az 

intézeti orvos végzi. 

Bővebb felvilágitással az Otthon 
igazgatósága szolgál. 

Ugy az Otthonnak, mint az Ott- 

hon tanoncai mestereinek legfőbb 

célját és törekvését az képezi, hogy 

olyan kitünő iparos nemzedéket ké- 

pezzenek, a kik a jövöben lelkük 

egész melegségével, akaraterejük 

nagyságával, fáradhatatlan szorgal- 

mukkal és szaktudásukkal a magyar 

iparosnak tiszteletet és becsülést, a 

magyar iparnak pedig elismerést és 

hirnevet szerezzenek. 

A felügyelő-bizottság. 

CSARNOK. 
A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 
Irta : Connert János, ford. Balásy Dénes. 

(66. folytatás.) 

A határszorosokban a vámoló fel- 
ügyeletet a harmincad szedők vé- 
gezték, a kiknek segitségére tartoz- 
tak menni a székelyek, mikor a 

csempészek és a vámot fizetni nem 
akarók ellenében a vámosok őket 
szólitották.163 Ez természetesen csak 
oly szorosok közt történt, hol vám- 
állomások vagy hivatalok voltak. 
Ilyent állitott Ojtozon 1627-ben Beth- 
len Gábor.164 Magok a szorosok, 
hegynyergek és fontosabb átjárók 
apró várgyepükkel és töltésekkel 
voltak megvédve, melyeknek fentar- 
tásáról a székelyek gondoskodtak.165 
A kiváltságolt helységek közé, me- 
lyek határszéli vigyázásban éltek, 
tartozott eleitől fogva Bereck, erede- 
tileg oláh falu, szemben a hasonló 
nevü szorossal. Lakosai Zsigmond 
király idejében, valamint azelőtt is, 
határőrzésre (custodia) és Moldva 
felől kémlelésre, hiradásra (explora- 
tiones) voltak kötelezve.166 Bereck 
lakosait 1602-ben Báthori Zsigmond 
a Moldva és Oláhországban való 
állandó hirszerzők tartására kötelezi, 
a határok gondos őrizésére, rájuk 
parancsolja a Kézdi-Vásárhely—Tat- 
rosi utvonalon a fejedelmi hirnökök 
részére lovak és szekerek állitását s 
ezek fejében aztán tontos jogokat s 
minden terhektől való mentességet 
biztosit nekik.167 A 17. századon át 
ezt a kiváltságlevelöőket ismételve 
megerősitik a fejedelmek, utóljára 
I. Lipót 1701-ben, jogi érvénynyel 
birt hát az hosszu időn keresztül. 
Midőn ellenséges beütéstől lehe- 

tett tartani, azonnal a székek lako- 
sait a fenyegetett területen, a szo- 
rosok és egyéb átjárók védelmezé- 
sére a kapitányok előparancsolták. 
Erre vonatkozólag fejedelmi fölke- 
lési parancsra természetesen nem 
volt szükség; de azért nem volt 
ritka az olyan eset, mikor a szoro- 
sok védelmezésére a fölkelést magok 
a fejedelmek rendelték el. Bocskai 
1606-ban, tekintettel az eshetősé- 
gekre, mielőtt 4000 főnyi székely 
fölkelő sereggel nyugatra indulna, 
a határszél vigyázó védelmére 500 
gyalog vitézt és 200 lovast mozgó- 
sit és annak parancsa folytán Petky 
székely generális belátása szerint a 
határon, vagy annak közelében kell 
állomásozni.168 Egy a határvédelemre 
szolgáló általános fölkelésnek találó 
és élénk képét festi meg Bethlen 
Gábornak az a parancsa, melyet ő 
1623. szept. 25-én a három széknek 

tanoncok minden irányu ténykedé- 

helyettes kapitányához, Toldalagi Mi- 
hályhoz ir, akkor, mikor ő az or- 
szágtól való távollétében egy Moldva 
felől az ojtozi szoroson át tervezett 
tatár beütésről hall hirt. Meghatal- 
mazza Toldalagit, hogy minden ott- 
hon lévő és fegyvertogható lófőt és 
darabontot Maros, Udvarhely és a 
három székből fegyverre szólitson, 
üssön tábort azután a hegy lábánál, 
szemben az ojtozi szorossal, küld- 
jön innen egy nagyobb zászlóajt a 
szorosba, a kik csináljanak magok- 
nak ott kalibákat és csupán csak 
élelmiszerért bocsássa őket haza. 
Sürgős szükség esetében az összes 
jobbágyokat és általán minden fegy- 
vertoghatót állitson talbora s nem 
sokat keresve a fegyvert, ásóval, ka- 
pával, lapáttal, villákkal ellátva, ál- 
jitsa őket oda. A szorosok erődité- 
sében ne elégedjék meg fa és cse- 
reklye rakással, hanem vegye körül 
azokat árkokkal, töltésekkel. Esetleg 
Csikból is, a vasbányák gondvi- 
selőinek beléegyezésével, az ot- 
tani legénységet rendelje oda, de 
azért a többi szoros is ne maradjon 
őrizet nélkül. Mig a tatárok oda át 
Moldvában tanyáznak, addig jó előre 
meg kell tenni ezeket a dolgokat. 
Egyébaránt ezen instrukción kivül 
is saját tudása és lelkiismerete sze- 
rint járjon el; Kemény Boldizsárral 
s a többi gondviselővel egyetértve, 
tehet további intézkedéseket is.160 
Tipikusnak tekinthetjük ezt az uta- 
sitást nagyobb ellenség beütései al- 
kalmával. Ily esetekben minden em- 
bernek munkához kellett látni és a 

parancsoló kapitány vagy gondvi- 
selő, széles körü rendelkezési jog- 

gal birt. 
1689-ben a berecki szorost szin- 

tén védelmi állapotba teszik taraká- 

sokkal és Teleki Mihály utasitja a 

7) 
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háromszékieket, hogy a felkelő se- 
regek Henter Mihály kapitány pa- 
rancsa szerint igazodjanak a határ- 
szélnek a tatárok ellleni védelmezé- 
sében.170 
Mégn a 18. században is voltak 

általános insurrectiók az ország ha- 
tárának megvédelmezésére. 
Csik, Gyergyó, Kászon székek la- 
kosi 1707-ben egyik székgyülés ha- 
tározata alapján, együttesen, fegy- 
verrel, kinek mije volt, de legalább 
is vasvillákkal, fejszékkel és tarisz- 
nyával ellátva, Csikszeredába gyül- 
nek a határ megvédésére.171 1715- 
ben 31 kiváltságolt határőr van 
Szépvizen.172 1736-ból Fel- és Al- 
csikból 60, Gyergyóból 30 ilyen ha- 
tárőr van följegyezve. Ez a rend esak 
a katonai határőrvidék szervezése 
után vált fölöslegessé. 

Hirszerzőket, kémlőket is tartot- 
tak a székelyek, mint végbeliek, a 
szomszéd tartományokban.178 Ilyen 
hirszerzők tartása nem csupán a 
kászoniaknak, de kötelességében állt 
a többi székeknek is. 

Ezen az egész korszakon keresz- 
tül a székelyek az országnak, mint 
gyorsaságos vitézek és derék kato- 
nák, nagy szolgálatokat tettek. To- 
vábbi szolgálatokra voltak kötelezve 
a Leopoldi Diplomában is. Azonban 
a habsburgi kormányzat a könnyen 
lobbanó és cselekvő székelyek iránti 
bizalmatlanságból, nem szólitotta 
őket fegyverre 1742-ig. Az egész 
nemzetet 1705-ben és 1713-ban!74 
lefegyverezték s azután is szigoruan 
büntették azt, a kinél fegyvert talál- 
tak. A széki kapitányok hivatala 
megszünt. De annál keservesebben 
nyomorgatták a székelyt az adók és 
bekvártélyozások terhel. 

(Folyt. köv.) 

IRODALOM. 

A góbé a gazdaságban. (Humoros 
gazdasági tárcák.) Péterfy Tamás, az 
agyafurt székely góbéságok irója a 
fenti cimen előfizetést hirdet ujabb 
könyvére, mely tiz iv tartalommal 
október hóban jelenik meg. Szinte 
fölösleges ajánlanunk e könyvet, mert 
Pérerfyt a „Góbéságok" révén álta- 
lánosan ismeri a magyar olvasó- 
közönség. Ujabb könyve a gazdaság 
köréből meriti tárgyait. Megrendelő 
cim: Péterfly Tamás, Budapest, IX. 
Köztelek. Előfizetési ár 2 korona. 

SZERKESZTŐI IZENETEK. 

Nomen. Szives küldeményét megkaptuk. 
A lapot mostantól küldjük. Szellemi támo- 
gatását is készséggel fogadjuk - főleg a 
székely nép életéből meritve. 

BAROMFITENYÉSZTÉS. 

A nagyérdemü vármegyei barom- 
fitenyésztő közönséghez. Az .Első 
Székely Baromftitenyésztő Egyesü- 
let. folyó eévi október hó 2 án (ked- 
den) a Vármegyei Gazdasági Egye- 
sület állat-kiállitása keretében dija- 
zással, állami és egyesületi bevásár- 
lással egybekötött baromfi kiállitást 
rendez, melyhez az egész vármegyei 
baromfitenyésztő és baromfi kedvelő 
közönség s első sorban a Baromfi- 
tenyésztő Egyesület tagjainak támo- 
gatását kérjük. A kiállitandó anyag 
mennyisége s általában az egész 
kiállitás felől való tájékozódhatás 
végett, — hogy a rendezőség e sze- 
rint szervezkedhessék — azon tisz- 
teletteljes kéréssel fordulunk a 
pagyérdemü közönséghez, hogy be- 
jelentéseiket a baromfiak megneve- 
zésével az Első Székely Baromfite- 
nyésztő Egyesülettitkárához (Székely- 
udvarhely), mielőbb eljuttatni szi- 
veskedjenek. A kiállitásra felhozható 
sárga es fehér Orpington, Leugthon, 
Plimuth, erdelyi kopasznyaku, kö- 
zönséges magyar tyuk és ezek ke- 
resztezése, továbbá pekingi kacsa 
és emdeni lud. Van szerencsénk a 
baromfi kedvelő és vásárolni ohajtó 
közönség figyelmét és érdeklődését 

is egyben felhivni kiállitásunkra és 

nagybecsü támogátását kéri a ren- 
dező bizottság. 

KÖZGAZDASÁG. 

802.-1006, sz. 
Tenyégzállat kiállitás. 

egyesület f. évi október hó 2-ikán 
Székelyudvarhélyt a "baromvásárte- 
ren tenyészállat. kiállitást és dija- 
zást rendez, melyre a tenyésztők 
ezennel meghivatnak. 
Kiallithatók csikós-kancák, 3 és 2 
éves kanca csikók, magy. erd. jellegü 
borjas tehenek, 3 és 2 éves üszők, 
nemes baromfi törzsek: 
A lovak dijazására 600 K, tehe- 

nek és üszők dijazására 350 K, 
baromfiakera 50 K áll rendelkezésre. 
A kiállitás dijmentes, bejelenté- 

sek szept. 30-ikáig az egyesület tit- 
kari hivataljánál eszközlendők. 

Székelyudvarhely, 1906. szept. 5 

6 1 Az elnökség. 
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Hirdetmény. 
Az október 2-án Székelyudvar- 

helvt rendezendő tenyészállat kiál- 
litás dijai a nagymelt. m. kir. föld- 
mivelésügyi Miniszterium adományá- 
ból : 

Borjas tehenek részére: I dij 60 
K, II. dije 50 K, III dij 40 K, IV. 
dij 30 K. 

3 éves üszők részére: I. dij 45 K, 
3II. dij 2b K, 1III dij 20 K. 

2 eves ünők részére: I. dij 40 K, 
II. dij 25 K, III. dij 10 K. 
Nemes baromfiak részére : a nagy- 

mélt. m. kir. földmiveleésügyi minisz- 
terium adományából Orpington és 
Langshanok részére 5, 4 á, 3. 2,2 K;, 
emdeni ludak részére ő, 4 4, 3, 2, 2 K 
pekingi kacsák részére 4, 3, 2, 1 K. 
A baromfiak a baromfitenyésztő- 

egyesület által épitendő külön ki- 
futókban állittatnak ki; ezekre a 
bejelentések szept. 30-ig az egyesü- 
let titkáránál fogadtatnak el, mig a 
szarvasmarháknál a kiállitás meg- 
nyitásáig jelentkezhetni. 

Csak magyar erdélyi fajta szarvas- 
marhák dijaztatnak, melyekről köz- 
ségi előljáróság által 
hogy félév óta a kiállitó birtokában 
vannak. 
A baromfiak birálata d. e. fél 9 

órakor, a szarvasmarháké d. e. 
11-kor kezdődik. 
A segesvári állattenyésztési fel- 

ügyelőség, nemes baromfi törzseket 
fog vásárolni. 

Székelyudvarhely, 1906 szept. 20. 

Az elnökség. 

Hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye lótenyész-bi- 
zottságától közhirré tétetik, miszerint 
a nagyméltóságu m. kir. földmive- 
lésügyi miniszterium által adomá- 
nyozott jutalomdijakkal 

október hó 2.án délelőtt 10 órakor 
Székelyudvarhelyt a baromvásárté- 
ren előállitandó csikós kancák, 3 és 
2 éves kanca csikók - a mennyi- 
ben a birálóbizottság által tenyész- 
tésre alkalmasoknak találtatnak — 
jutalmaztatni fognak. 

A csikós kancákra kitüzött dijak : 
80, 60, 50, 40, 30, 20-20 K... 
A 3 éves kanca-csikók dijai: 60, 

40, 30, 25, 20, 10 K. 
A 2 éves kanca csikók dijai: 40, 

25, 20, 10 K. 
A dijakra lókereskedők, nagybir- 

tokosok és nagybérlők kizárásával 
csak azon kisgazdák tarthatnak 
igényt, a kik községi előljárósági 
bizonyitvánnyal igazolják, hogy a 
csikós-kanca 1 év óőta tulajdonuk 
és ay csikók saját tenyésztésük. 

Kellő számu 3 és 2 éves kanca- 
csikók hiányában, kivételesen az 
igen jó 1 éves kanca-csikók is di- 
jaztatnak. 

Udvarhelyvárm. Gazdasági Egyesülettől. 

Az udvarhelyvármegyei gazdasági 

igazolandó, 

folyó évi 

i[531 1-3 

Nagybirtokosok és nagybérlők 
dicsérő oklevéllel lesznek kitüntetve. 

Szekelyudvárhelyen Jelentkezhetni 
Hfjatky uiklós gazdasági egyleti tit- 
kár urnál október,2 an d. e. 9 óráig, 
azon tul a helyszinén. 

Daniel Lajos, 
a lőtenyáész bizottság elnöke. 

Kiadja *etegt ál és Társa ujság- 
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Szekelyudvarhely, 1006 szept, 12 

tár ! Legkiválóbb minősegti főzö 

Butorozott szoba 

hivatalban. 

Főzöttecetgyáriral 
ecet nagyban és kicsinyben 

A közönséges csukamájolaj 
oly undoritó szagu és izü, oly ne- 
hezen emészthető, hogy a gyerme- 
kek és erzékeny betegek részére sok- szor szóba sem hozható, de az óri- 
asi táp- és gyógyerő, melyet a 

esukamaájolaj bebizonyultan iartal- 
maz, ma már mindeokinek hozzá- 
férhető, mert a Scott féle Emul- 
sió formájában a csukamájojaj tel- 
jesen meg van szabaáditva undoritó 
tulajdonságaitól. A Scott-féle 
Emulsió feltetlenül jó izü, könnyen 
emészthető és háromszor oly hatá- 
sos mint a közönséges csukamájolaj. 
A Scott fele Emulsió sohasem 
okozza a legcsekélyebb zavart sem 
és állandóan szemlátomást a leg- 
kedvezőbb befolyást gyakorolja a 
szervezetre. 

A SCOTT-féle EMULSIO valódi- 
ságának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász" védjegy. 

Ezen lapra való hivatko- 
zással és 75 fillér levél- 
bélyeg beküldése ellené- 
ben mintával bérmentve 

szolgál: 

Dr BUDAI EMIL 
„Városi gyógyszertára" BUDAPEST, IV, Váczi utca 34j50. 
Egy eredeti üvegára: 2K50f. 
Kapható minden gyógyszertárban. 

Őröltetők figyelmébe. 
László TIstván felsőboldogfalvi falu- 
között levő molnár a n. é. közönség 
szives tudomására hozza, hogy vám- 
őrlő malmában egy régi véka bár. 
minő gabonát egy hitelesített uj liter 

mennyiségért pontosan megőröl sze- 
mélyes felelősség és jótállás mellett. 
Nagyobb mennyiségnél külön ked. 
vezmény és ingyenes rostálás. A köz- 
ségek t. előljáróságai közvetlen a nép érdekét mozditják elő, ha ezen ked- 
vező körülményt közhirré teszik. Az 
őrlésre hozott gabona őrlés előtt és 
után a malomban levő hiteles mér- 
legen suly szerint is ellenőrizhető. 

csi javitva, jótállás mellett és egy 
uj, félolajos tengelylyel. előnyös ár- 

ban eladó Dávid Gergely ko- vácsmesternél Székelyudvarhelyt 
Petőfi-utca 26 sz. alatt. 

Udvarhely vármegye Székelyudvar- 
helyi járás főszolgabirája. 

2373–906. szb. szám. 

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. 

Az elhalálozás folytán megürese- 
dett korondi községi jegyzői ál- 
lásra pályázatot hirdetek. 

Ezen állás javadalmazása 
1. Törzsfizetés 1600. korona. 
2., Iroda átalány 120 korona. 
3, Uti átalány 180 korona. 
4 Természetbeni lakás. 
Felhivatnak mindazok, a kik ezen 

állást elnyerni ohajtják, hogy az 
1889 évi I. t.-c. 6 §-a illetve az 
1900 évi XX.t-c 3 § ának értel- 
mében fölszerelt pályázati kérvé- 
nyüket folyó évi október 15-ig hi- 

vatalomba adják be 

A választás határidejét később 
fogom kitüzni. 

Székelyudvarhely, szept, 24. 

Dr Demeter Lórinc, 

főszolgabiró. 

Hernengel Gyula székely- 

üzlet átvétel. 
Alulirott tisztelettel tudatom a n. 
é. közönséggel, hogy Sterba Ödön 
jóhirü füszerkereskedését vétel ut ján 
átvettem és azt ezentul saját nevem 
alatt folytatom. 
Midőn ezt a körülményt a kö- 
zönség szives tudomására hozom, 
kijelentem, hogy fő törekvésem lesz 
a legkényesebb igényeket is ugy a 
szolid, pontos és előzékeny Kkiszolgá- 
tással, mint kiváló minóségüi és olcsó 
áruimmal kiérdemelni. 

Kérem a n. é. közönség elődöm 
iránt tanusitott szives pártfogását 
részemre is fentartani és én igérem, 
hogy azt minden tekintetben ki is 
fogom érdemelni. , 

Gyarmathy Ákos 
füszerkereskedő. 

BORI 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben hapható 

k 250-906. vhtó sz. 
Árverési hirdetmény. 

Alulirott birósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-e, 102 §-a értelmében ezennel 
közhirré teszi, hogy az oklándi kir. já- 
rásbiróságnak 1903. évi Sp. 621. sz. végzése 
következtében Dr Bodor Tivadar ügyvéd által 
képviselt Költő Sándor sepsiszentgyörgyi 
lakos javára Bartha Andor bardoci lakos 
ellen 630 K jár. erejéig 1905. évi ápril. 1-én 
foganatositott kielégitési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 1440 K-ra becsült követ- 
kező ingóságok, u. m. 6 borju, 6 tehén és 
2 bika nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek az oklándi kir. járás- 

biróság 1905. évi V. 84j8 számu végzése 
folytán 630 K tőkekövetelés, ennek 1903 
évi augusztus 15-ik napjától járó 56], ka- 
matai, 1[.9 , váltódij és eddig összesen 164 
K 34 fillérben biróilagmár megállapitott költ- 
ségek erejéig, Bardoczon alperes lakásán le- 
endő eszközlésére 1906 évi október hó 13. 
napjának délelőttil0órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t-c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel- 
lett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendő ingóságo- 
kat mások is le és felül(oglaltatták és azokra 
kielégitési jogot nyertek volna, ezen árve- 
rés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmé- 
ben ezek javára is elrendeltetik 

Kelt Oklándon, 1906. szeptember 14. 

Pollák 1lgnác, 
kir. bir. végrehajtó. 

WEINER MÁTYÁS 
DIVATÁRUNÁZA 
BUDAPEST, VI, ANDRÁSSY UT 3. 
1906. évi őszi- és téli idény ujdonsá- 
gai magyar, francia és angol-divat- 
kelmékből a legnagyobb választékban 
immár megérkeztek s azok megtekinté- 
sére van szerencsém a nagyérdemü 
közönséget ezennel tisztelettel meghivni. 

Mosókelmék 18 kr.-tól 65 kr.-ig. 
Gyapjuszövetek38kr.-tól2 25írt-ig. 
Magy. gyártm. vizfoltmentes posztók. 
Magy. gyártm. angol izlesben tartott kockás és 

csikos kelmék. 

Magy. gyártm. mosószövetek stb. Nagy mintagyüj- 
teményemet, mely a legujabb őszi- és téli szöve- 
tek nágy választékát, tartalmazza, vidékre kivá- 
natra ingyen és bérmentve küldöm. 20 K felüli 
megrendeléseket bérmentve küldök. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könvvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 19006. 
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